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1. CZ  OGÓLNA

1.1.Przedmiot specyfikacji technicznej

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej s  wymagania dotycz ce wykonania
i odbioru robót zwi zanych z instalacj  systemu informacji lotniczej (FIS) w budynku
Hangaru w Porcie Lotniczym  w Gda sku u.
Specyfikacja zgodna z wytycznymi Inwestora.

1.2. Zakres stosowania specyfikacji technicznej

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu
i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

1.3. Zakres robót obj tych specyfikacj  techniczn

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmuj  wszystkie czynno ci umo liwiaj ce
i maj ce na celu wykonanie instalacji systemu informacji lotniczej (FIS) w budynku
Hangaru w Porcie Lotniczym  w Gda sku.

Zakres robót obejmuje:

zamontowanie wy wietlaczy informacyjnych

konfiguracje systemu umo liwiaj ca obs ug  nowych wy wietlaczy

1.4. Ogólne wymagania dotycz ce robót

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jako  ich wykonania oraz za zgodno
z dokumentacj  projektow . Rodzaje (typy) urz dze , osprz tu i materia ów
pomocniczych zastosowanych do wykonywania instalacji powinny by  zgodne
z podanymi w dokumentacji projektowej. Zastosowanie do wykonania instalacji innych
rodzajów (typów) urz dze  i osprz tu ni  wymienione w projekcie dopuszczalne jest
jedynie pod warunkiem spe nienia parametrów technicznych urz dze  lub
podwy szenia wcze niej przewidywanych.

1.5. Okre lenia podstawowe

Wszystkie okre lenia i nazwy u yte w niniejszej specyfikacji s  zgodne lub
równowa ne z Polskimi Normami zawartymi w rozporz dzeniu Ministra Infrastruktury
z dnia 2 wrze nia 2004r., a w przypadku ich braku z normami bran owymi, warunkami
technicznymi wykonania i odbioru wymienionymi indywidualnie, przy ka dej pozycji
dodatkowo. Roboty musz  by  wykonane zgodnie z wymaganiami obowi zuj cych
przepisów, norm i instrukcji. Nie wyszczególnienie jakichkolwiek z obowi zuj cych
aktów prawnych nie zwalnia wykonawcy od ich stosowania.
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1.6. Prowadzenie robót

Prowadzenie robót w budynku Hangaru w Porcie Lotniczym  w Gda sku wymaga
stosowania si  do warunków i wymaga  podanych w przepisach (normach)
obowi zuj cych w zakresie w/w obiekcie oraz uzgodnie  wykonania robót
z jednostkami nadzoruj cymi dane obiekty.

1.7. Odbiór placu budowy

Przed rozpocz ciem robót instalacji informacji podró nych wykonawca powinien
zapozna  si  z w budynkiem Hangaru w Porcie Lotniczym  w Gda sku, gdzie b
prowadzone roboty. Uzyska  niezb dne dopuszczenia wydawane przez s by
lotniskowe.

1.8 Koordynacja robót instalacji systemu informacji lotniczej (FIS) z innymi robotami

Koordynacja robót budowlano-monta owych poszczególnych rodzajów powinna by
dokonana we wszystkich fazach procesu budowy. Koordynacj  nale y obj  projekt
organizacji budowy, szczegó owy harmonogram robót instalacji okablowania
strukturalnego oraz pomocnicze roboty ogólnobudowlane zwi zane z robotami systemu
informacji lotniczej (FIS).

2. MATERIA Y

Parametry techniczne materia ów i wyrobów powinny by  zgodne z wymaganiami
podanymi w projekcie i powinny odpowiada  wymaganiom obowi zuj cych norm
pa stwowych (PN).

2.1. Materia y podstawowe

Stanowisko graficzne:
- technologia wykonania matrycy S-PVA,

- przek tna 32",

- t widzenia obrazu 178° w poziomie, 178° w pionie,
- jasno  500 cd/m²,

- kontrast 3000:1,

- rozdzielczo  ekranu (fizyczna) 1366x768,

- pow oka antyrefleksyjna,
- 16,7 mln. kolorów,

- sterowanie parametrami pracy monitora przez LAN,

- czas prze czania 8 ms (GTG),
- jednostka steruj ca – Athlon X2 Dual-Core 4450e (2,3 GHz), flash dysk 4 GB,

1 GB DDR2 pami ci, Windows XP Embedded, zdalna administracja,
opcjonalny WAN.
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2.2. Odbiór materia ów na budowie

Dostarczone na miejsce budowy materia y nale y sprawdzi  pod wzgl dem ilo ci,
kompletno ci i zgodno ci z danymi wytwórcy. Ka  dostaw  towaru na budow
nale y potwierdzi  pisemnie.
W przypadku stwierdzenia niezgodno ci, wad lub nasuwaj cych si  w tpliwo ci
mog cych mie  wp yw na jako  wykonania robót, nale y skontaktowa  si
z dostawc  i wyja ni  zaistnia e w tpliwo ci, a materia y przed ich zabudowaniem
podda  badaniom okre lonym przez dozór techniczny ze strony producenta lub
wykonawcy robót.

2.3. Sk adowanie materia ów na budowie

Sk adowanie materia ów powinno odbywa  si  w warunkach zapobiegaj cych
zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu si  w ciwo ci technicznych na skutek
wp ywu czynników atmosferycznych lub fizykochemicznych. Nale y zachowa
wymagania wynikaj ce ze specjalnych w ciwo ci materia ów oraz wymagania
w zakresie bezpiecze stwa przeciwpo arowego. Nale y zastosowa  si  do zalece
producenta w w/w zakresie.

2.4 Zestawienie materia ów

L.p. Nazwa Ilo
1 Monitory 32 4

3. SPRZ T

Urz dzenia pomocnicze, transportowe i ochronne stosowane przy robotach dotycz cych
systemu informacji podró nych powinny odpowiada  ogólnie przyj tym wymaganiom,
co do ich jako ci oraz wytrzyma ci oraz bezpiecze stwa u ytkowania.
Maszyny, urz dzenia i sprz t zmechanizowany u ywane na budowie powinny mie
ustalone parametry techniczne i powinny by  ustawione zgodnie z wymaganiami
producenta oraz stosowane zgodnie z ich przeznaczeniem.
Urz dzenia i sprz t zmechanizowany podlegaj ce przepisom o dozorze technicznym,
eksploatowane na budowie, powinny mie  aktualnie wa ne dokumenty uprawniaj ce do
ich eksploatacji.

4. RODKI TRANSPORTU

rodki i urz dzenia transportowe powinny by  odpowiednio przystosowane do
transportu materia ów, elementów, konstrukcji urz dze  itp. niezb dnych do
wykonywania danego rodzaju robót elektrycznych.
W czasie transportu nale y zabezpieczy  przemieszczane przedmioty w sposób
zapobiegaj cy ich uszkodzeniu.
W czasie transportu, za adunku i wy adunku oraz sk adowania elementów okablowania
strukturalnego i urz dze  nale y przestrzega  zalece  wytwórców. Nale y zastosowa
si  do zalece  producenta.



7

Zaleca si  dostarczenie urz dze  i elementów okablowania strukturalnego bezpo rednio
przed monta em, w celu unikni cia dodatkowego transportu z magazynu budowy.

5. WYKONANIE ROBÓT BUDOWLANYCH

5.1. Monta  poszczególnych elementów systemu informacji lotniczej (FIS) .

Elementy systemu informacji lotniczej (FIS) nale y montowa  z zachowaniem nale ytej
ostro no ci w celu unikni cia jakichkolwiek uszkodze .

5.2. Prowadzenie przewodów (kabli) i budowa gniazd przy czeniowych.

Wszystkie prace zwi zane z u enie i pod czenie okablowania zosta y uj te w oddzielnych
opracowaniach.

6. KONTROLA JAKO CI ROBÓT

Odbiór odbywa si  na czterech p aszczyznach:
weryfikacja struktury systemu okablowania
weryfikacja jako ci wykonania prac monta owych.

6.1 Weryfikacja struktury systemu okablowania.

Polega ona na sprawdzeniu rozplanowania elementów okablowania w budynku b
budynkach oraz d ugo ci po cze  pomi dzy nimi. Musz  by  spe nione wymagania
opisane w EN 50173-1:2009.

6.2 Weryfikacja jako ci wykonania prac wyko czeniowych.

Polega ona na wizualnym sprawdzeniu wszelkich prac wyko czeniowych, w czaj c
w to sprawdzenie zgodno ci dokumentacji powykonawczej ze stanem rzeczywistym
instalacji.

7. OBMIAR ROBÓT

Obmiar robót polega na okre leniu faktycznego zakresu robót oraz podaniu
rzeczywistych ilo ci zu ytych materia ów. Obmiar robót obejmuje roboty obj te umow
oraz ewentualne dodatkowe i nieprzewidziane, których konieczno  wykonania
uzgodniona b dzie w trakcie trwania robót pomi dzy wykonawc , a inspektorem
nadzoru. Jednostk  obmiarowi dla przewodów elektrycznych jest 1 m. Jednostk
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obmiarowi dla osprz tu i urz dze  jest 1 sztuka (1 komplet). Obmiaru robót dokonuje
wykonawca w sposób okre lony w warunkach kontraktu. Sporz dzony obmiar robót
wykonawca uzgadnia z inspektorem nadzoru w trybie ustalonym w umowie. Wyniki
obmiaru robót nale y porówna  z dokumentacj  techniczno-kosztorysow  w celu
okre lenia ewentualnych rozbie no ci w ilo ci robót.

8. ODBIÓR ROBÓT

W zale no ci od ustale  odpowiednich specyfikacji technicznych, roboty podlegaj
nast puj cym etapom odbioru:

odbiorowi robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu,
odbiorowi cz ciowemu,
odbiorowi wst pnemu,
odbiorowi ko cowemu.

8.1. Odbiór robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu

Odbiór robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu polega na finalnej ocenie ilo ci
i jako ci wykonywanych robót przed ich zanikiem lub zakryciem.
Odbiór robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu b dzie dokonany w czasie
umo liwiaj cym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez wstrzymywania
ogólnego post pu robót. Odbioru robót dokonuje Inwestor.
Gotowo  danej cz ci robót do odbioru zg asza Wykonawca wpisem do dziennika
budowy i jednoczesnym powiadomieniem Inwestora.
Odbiór b dzie przeprowadzony niezw ocznie, nie pó niej jednak ni  w ci gu 3 dni od
daty zg oszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie Inwestora.
Jako  i ilo  robót ulegaj cych zakryciu ocenia Inwestor na podstawie dokumentów
zawieraj cych komplet wyników bada  laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone
pomiary i próby, w konfrontacji z dokumentacj  projektow , specyfikacjami
technicznymi i uprzednimi ustaleniami.

8.2. Odbiór cz ciowy

Odbiór cz ciowy polega na ocenie ilo ci i jako ci wykonanych cz ci robót.
Odbioru cz ciowego robót dokonuje si  wed ug zasad jak przy odbiorze wst pnym
robót. Odbioru cz ciowego robót dokonuje Inwestor.

8.3. Odbiór wst pny robót

Odbiór wst pny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót
w odniesieniu do ich ilo ci, jako ci i warto ci. Ca kowite zako czenie robót oraz
gotowo  do odbioru wst pnego b dzie stwierdzona przez Wykonawc  wpisem do
dziennika budowy z bezzw ocznym powiadomieniem na pi mie o tym fakcie Inwestora.
Odbiór wst pny robót nast pi w terminie ustalonym w dokumentach kontraktowych
licz c od dnia potwierdzenia przez Inwestora zako czenia robót i przyj cia
dokumentów.
Odbioru wst pnego robót dokona komisja wyznaczona przez Inwestora w obecno ci
Wykonawcy. Komisja odbieraj  roboty dokona ich oceny jako ciowej na podstawie
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przed onych dokumentów, wyników bada  i pomiarów, oceny wizualnej oraz
zgodno ci wykonania robót z dokumentacj  projektow  i specyfikacjami technicznymi.
W toku odbioru wst pnego robót komisja zapozna si  z realizacj  ustale  przyj tych
w trakcie odbiorów robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu, zw aszcza w zakresie
wykonania robót uzupe niaj cych i robót poprawkowych. W przypadkach
niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych, robót uzupe niaj cych lub robót
wyko czeniowych komisja przerwie swoje czynno ci i ustali nowy termin odbioru
wst pnego.

8.4. Dokumenty do odbioru wst pnego

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru wst pnego robót jest protokó
odbioru wst pnego robót sporz dzony wed ug wzoru ustalonego przez Inwestora. Do
odbioru wst pnego wykonawca jest zobowi zany przygotowa  nast puj ce dokumenty:

Dokumentacj  projektow  podstawow  z naniesionymi zmianami oraz dodatkow ,
je li zosta a sporz dzona w trakcie realizacji kontraktu,
Specyfikacje techniczne (podstawowe z kontraktu i ewentualnie uzupe niaj ce lub
zamienne),
Ustalenia technologiczne,
Dokumenty zainstalowanego wyposa enia,
Dziennik budowy,

wiadczenia Kierownika Budowy zgodnie z Prawem Budowlanym,
Rejestry obmiarów (orygina y),
Wyniki pomiarów kontrolnych, prób oraz bada  i oznacze  laboratoryjnych,
zgodnie ze specyfikacjami technicznymi,
Deklaracje zgodno ci lub certyfikaty zgodno ci wbudowanych materia ów zgodnie
z specyfikacjami technicznymi,
Opini  technologiczn  sporz dzon  na podstawie wszystkich wyników bada
i pomiarów za czonych do dokumentów odbioru, wykonanych zgodnie ze
specyfikacjami technicznymi,
Rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzysz cych oraz protoko y
odbioru i przekazania tych robót w cicielom urz dze ,
Instrukcje eksploatacyjne.

W przypadku, gdy wed ug komisji roboty pod wzgl dem przygotowania
dokumentacyjnego nie b  gotowe do odbioru wst pnego, komisja w porozumieniu
z Wykonawc , wyznaczy ponowny termin odbioru wst pnego robót.
Wszystkie zarz dzone przez komisj  roboty poprawkowe lub uzupe niaj ce b
zestawione wed ug wzoru ustalonego przez Zamawiaj cego.
Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupe niaj cych wyznaczy komisja.

8.5. Odbiór ko cowy

Odbiór ko cowy - pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót zwi zanych
z usuni ciem wad stwierdzonych przy odbiorze wst pnym i zaistnia ych w okresie
gwarancyjnym. Odbiór ko cowy – pogwarancyjny b dzie dokonany na podstawie
oceny wizualnej obiektu z uwzgl dnieniem zasad opisanych w punkcie 8.3. „Odbiór
wst pny robót".
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Wykonawca przedstawi Inwestorowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram
robót uwzgl dniaj cy wszystkie warunki, w jakich b  wykonywane roboty
instalacyjne, jak równie  terminu realizacji.

9. ROZLICZENIE ROBÓT

Rozliczanie robót okre la umowa.

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA

10.1. Normy

Normy europejskie dotycz ce ogólnych wymaga  oraz specyficznych dla rodowiska
biurowego:

PN-EN 50173-1:2009/A1:2010 Technika Informatyczna – Systemy okablowania
strukturalnego – Cz  1: Wymagania ogólne

PN-EN 50173-2:2008 Technika Informatyczna – Systemy okablowania strukturalnego
– Cz  2: Budynki biurowe;

Dodatkowe normy europejskie zwi zane z planowaniem powo ane w projekcie:

PN-EN 50174-1:2009 Technika informatyczna. Instalacja okablowania – Cz  1-
Specyfikacja i zapewnienie jako ci;

PN-EN 50174-2:2009 Technika informatyczna. Instalacja okablowania – Cz  2 -
Planowanie i wykonawstwo instalacji wewn trz budynków;

PN-EN 50174-3:2005 Technika informatyczna. Instalacja okablowania – Cz  3 –
Planowanie i wykonawstwo instalacji na zewn trz budynków;

Pozosta e normy europejskie powo ane w projekcie:

PN-EN 50346:2004/A1:2009 Technika informatyczna. Instalacja okablowania -
Badanie zainstalowanego okablowania cznie z dodatkiem z 2009r;

PN-EN 50310:2007 Stosowanie po cze  wyrównawczych i uziemiaj cych
w budynkach z zainstalowanym sprz tem informatycznym.

System okablowania oraz wydajno  komponentów musi pozosta  w zgodzie
z wymaganiami normy PN-EN 50173-1:2009 lub z adekwatnymi normami
mi dzynarodowymi, tj. ISO/IEC 11801:2002/Am1:2008.

Uwaga:
Wszystkie roboty opisane w Specyfikacjach Technicznych powinny by  wykonywane
zgodnie z przepisami i normami obowi zuj cymi w dniu ich realizacji.


